



# “孤岛”逆行者



## 爬行 600 米获救！ 冒死转移群众的村妇联主席惊魂一夜

今日女报 / 凤网记者 江昌法

8月4日，距离台风“格美”袭城已有10天。

同日，郴州市政府发布通报，将资兴市受灾救灾情况作了说明：“资兴此轮雨量之多、强度之大、范围之广、破坏力之强，历史罕见，最大降雨量达673.9毫米，已超过2006年‘碧利斯’带来的降雨强度。”

而过去的10天，资兴各地因暴雨遭受重创。为了守护家园，基层干部纷纷带头奔赴抗洪一线——有人绝处逢生，也有人身负重伤。“我是从泥石流中爬出来的！”兰凤凰是资兴市州门司镇燕窝村妇联主席，7月27日凌晨，坚持挨家挨户转移村民的她被山上突发的泥石流冲到了田间，她极力从淤泥里挣扎出来，爬行600多米最终获救，可被发现时，她的双腿早已失去知觉。

8月4日，今日女报 / 凤网记者来到资兴市第二人民医院，采访了正在医院接受治疗的兰凤凰，听她讲述惊心动魄的一夜。



扫码看视频

### 靠着信念爬行求生

7月26日深夜，州门司镇燕窝村下起暴雨。晚上9点多，兰凤凰步行赶到了村部。此时的大雨，已经淹没了村里外出的小路，她拿起手机，挨个打电话通知村民转移。

“快点转移，马上洪水就要来了！”“不要拿东西，先跑出来要紧”……在电话里，兰凤凰不停地重复着这些话语。她声嘶力竭地通知大家，看到有群众不听，舍不得家里的财产，兰凤凰就不停地强调危险，甚至以命令式的口气要求村民撤离。

此刻的兰凤凰，完全没有意识到，危险正一步步向她逼近。在她半个小时的电话通知后，已有30多名群众顺利转移，“有一个村民，只差几秒钟，就被泥石流掩埋了”。

“全村还剩下20多户群众没有转移，我要赶紧通知。”兰凤凰全神贯注，认真统计着剩下未转移的群众。

### 当“娘家人”的28年

住院后，双腿受伤严重的兰凤凰只能躺在床上，她的韧带、腰部也有轻伤。即便如此，她依旧记挂着村民的安危。

病床上的兰凤凰一刻也没闲着，她每天跟镇政府对接救援物资的发放，确保救援物资及时发到村民手中。病房里，病友们总看到她每天有打不完的电话。

“善良、热心、有爱心、认真负责”，这是燕窝村村民对兰凤凰担任妇联主席28年的一致评价。

1996年，兰凤凰凭借精湛的医术，赢得了村里妇女的认可。在妇女主任选举中，兰凤凰成为了村里妇女的“娘家人”。

担任妇女主任后，兰凤凰把妇联的工作开展得井井有条，村民们都说：“她心地善良，总是想着大家，我们都服她。”

兰凤凰有个习惯：只要一有空，她就去村民家走一走。村里

突然，地动山摇，兰凤凰从身后听到一阵轰隆隆的声音。山上泥石流横冲过来，她来不及反应，就被泥石流掩埋了，“那是我感觉，离死亡最近的一次”。

幸运的是，由于掩埋的泥土不深，高强度的降水很快冲刷了覆盖在兰凤凰身上的泥土。没等她抽身，一股从山上冲下来的湍急水流又把兰凤凰冲出了几十米远。此时的田里，洪水已涨到了6米高。

摔下的那一刻，兰凤凰全身短暂失去了意识。几分钟后，不断拍打而来的洪水，让她的意识开始恢复。

“我还活着！我还活着！”兰凤凰定了定神，但此时腿已失去了知觉，腰部剧烈疼痛，能够使得上力气的只剩下双手。

洪水还在不断上涨。湍急的洪水，随时可能把兰凤凰冲走。她在田地里找到了一根小碗粗的杉木。鲜血，正一点点流出。

的姐妹有困难，第一时间会想到她。

2019年，去村民家走访的兰凤凰听闻了小央的故事，眼泪瞬间流了下来。

自打出生起，小央就跟别人不一样，不仅无法行走，每天还要睡16个小时以上。为了给小央治病，小央父亲花光了家里的积蓄，只能外出打工。

“她母亲离婚后离开，她从小与奶奶相依为命。”第二天，她就结对帮扶，成为了小央的“爱心妈妈”。

此后的日子里，兰凤凰不仅帮小央申请各种补贴，还联系县城的医生，帮她不断优化治疗方案。逢年过节，兰凤凰会把家里的新衣服、柴米油盐，像搬家一样送到小央家里。

这样的帮扶，兰凤凰一直坚持就是5年，“虽然孩子有感情障碍，但从她的眼神里，我看到了



洪水过后的燕窝村。

她左手紧握杉木，右手抓住任何可以辅助的物体，最后成功地从附近的一处斜坡上岸。

上岸后的兰凤凰，发现四处无人，旁边的水流更急了。

“要爬到有人的地方去！”兰凤凰一手抓住杉木，一手抓着地面的泥土，一步一步地向有人声的地方爬去。

10米、50米、100米、500米……原本只要几分钟就能走完的路，兰凤凰足足爬行了一个多小时。靠着信念，兰凤凰最终爬行了600多米后被村民救起。

兰凤凰受了重伤，可燕窝村当时已断水断电断通信。村民们轮班帮她换衣服、搽药，直至7月29日，救援队到来，才将她送往资兴市第二人民医院。



丈夫精心照顾受伤的兰凤凰。

感激”。

而在燕窝村，兰凤凰对每个家庭情况都摸过底，对于那些父母残疾或生活困难的家庭，她总是每月抽出时间去走访看望。村里有一位老人得了

甲亢，大儿子去世，小儿子得了精神病。2018年，老人的病情恶化，兰凤凰得知消息后，找人把她送到了医院。老人康复后，兰凤凰还把她接到家里精心照料了一周。

### 曾是全村唯一的村医

得知兰凤凰住院，当初被她帮助过的村民纷纷打来电话，她的手机里，满屏都是村民们的关心和祝福。

8月4日下午，曾经找过兰凤凰看病的陈雄梅从县城赶来看望兰凤凰。当看到腿上绑满绷带的兰凤凰，陈雄梅止不住地流眼泪。

原来，在当妇联主席之前，兰凤凰还有一个身份：村医。

1986年初初中毕业后，兰凤凰考入了资兴卫校西医专业，1989年中专毕业时，年仅18岁的她看到村里医疗条件的落后，义无反顾地选择回乡当医生，成为了燕窝村唯一的村医。

刚开始当村医，兰凤凰总是喜欢傍晚坐在距离燕窝村卫生室不远的田间地头，和孩子们嬉笑。

村卫生室最早只是一间从村民家租来的土砖房。每天，兰凤凰不仅要坐诊，还要走村串户，为一些年老体弱、不便行动的乡亲看病。

1995年，村里一个孕妇马上就要生产，但此时孕妇家里没有人。深夜12点接到电话的兰凤凰，冒雨赶到了孕妇家。

“孩子胎位不正，脚先出来，很危险。”回忆起当时的凶险，兰凤凰至今依旧心有余悸。

但越是紧急，兰凤凰越是从容不迫，行医多年，她已经养成了平静而坚定的心态。她心慌不忙，一边抚平孕妇的情绪，让她心态放轻松，一边按照自己学到的医学知识，一步一步地开展分娩手术，最终凌晨2点，孩子出生母子平安。

1998年，兰凤凰还在睡梦中，一阵急促的铃声把她吵醒。原来，村里有一个小孩发高烧，一晚上都没有退烧。照顾孩子的父亲急得团团转，立马拨通了兰凤凰的电话。

一进门，兰凤凰放下药箱，开始测体温：40摄氏度。在尝试了三次物理降温均告失败后，她果断决定把孩子送到镇上的医院救治。

于是，兰凤凰和孩子奶奶、爸爸轮流抱孩子，赶上了最早的班车到达医院，孩子也在当天转危为安。

如今，每次提及兰凤凰的名字，乡亲们总会竖起大拇指，夸赞她人美心善，心更美。

8月6日，兰凤凰的身体正在慢慢恢复，看望她的村民来了一拨又一拨，“如果村妇联换届后大家还选我，我一定继续干下去，和村里的姐妹们一起，把村里建设好”。